Урок литературного чтения

в 3 классе по программе «Планета знаний».
Тема урока: « М.М. Пришвин  «Лимон».
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             Учитель: Горина Елена Сергеевна                                                                         
Цели и задачи урока:
 - развитие умения объяснять своё отношение к прочитанному;

- выделить приёмы, использованные писателем для создания литературных персонажей, выявить авторское отношение к ним;

- учить объяснять внутреннее состояние героев, оценивать их, обосновывать сделанные выводы;

Оборудование: использование ТСО (ИКТ)

Приложения: презентация.
Ход урока:
1.Орг. момент
 Прозвенел звонок веселый.
 Мы начать урок готовы.

 Будем слушать, рассуждать,

 И друг другу помогать.
Тихо сели девочки , еще тише сели мальчики!
2. Проверка домашнего задания.
-Ребята, какой раздел мы сейчас изучаем?

-Правильно, раздел « Братья наши меньшие».

-На дом вам было дано задание – сочинить рассказ о том, что чувствует кошка или собака, когда её обижают люди.

- Ребята, зачитайте свои рассказы.

- Ребята, вы должны знать, что  животные  приносят огромную пользу, а главное – они очень часто нуждаются в нашей помощи.

-На сегодняшнем уроке мы продолжим разговор о братьях наших меньших. 3.Актуализация знаний.
-Ребята, послушайте стихотворение.
    Всю жизнь бродил он по лесам

Деревьев знал язык,

Птиц различал по голосам

Знакомый мне старик.

Всегда он ведал наперед

Средь сосен и дубрав,

Где слаще ягода растет

И где полно грибов.

Никто не мог так передать

Красы полей и рек,

И том о лесе рассказать

Как этот человек…
М. Цуранов
- О каком писателе говорится в этом стихотворении?

-Да, ребята, в нём говорится о М.М. Пришвине.

-Какие произведения этого писателя вы читали?

- Ребята, послушайте немного о жизни этого писателя.

- О каком произведении пойдёт речь, вы узнаете, когда отгадаете ребус.

- Итак, ребята, сегодня мы познакомимся с рассказом М.М. Пришвина « Лимон».
-Ребята, какие цели мы поставим на уроке? 

4.Словарная работа.

1. Продолжи ряд слов
 визг — весёлый,радостный…

настроение — грустное,…

улыбка — смущенная, …

2. Подбери синонимы к слову унижение.
5.Первичное восприятие произведения.
 Сейчас откройте учебник на странице 88. Рассказ называется "Лимон”. Попытаемся определить,  о чём он. 

- Сложно?

Посмотрите внимательно, какими иллюстрациями сопровождается это произведение.

-Помогли ли вам иллюстрации определить, о ком или о чём пойдёт речь?

- Правильно ребят, это произведение будет о собачке.

- Прочтем это произведение так. Начну читать я,а потом продолжите вы чтение по абзацам. По ходу чтения будем разбирать не понятные для нас слова, поэтому будьте внимательны.
6. Проверка первичного восприятия текста.
 - Мы прочитали рассказ
- Что вы поняли из прочитанного?

- Какие герои встречаются в рассказе?
- Какие животные живут в доме директора?

- Что за подарок принес знакомый китаец? Найдите в тексте этот момент.

- А кто больше всего обрадовался новому питомцу? 

- Как выглядела эта собачка, найдите описание в тексте?

Какое сравнение использовал автор  своём описании?

-Как повёл себя Лимон со зверями и людьми, когда появился в чужом доме?

- Подружились ли домашние питомцы с новым жителем?

-Расскажите какое было поведение у лимона в начале рассказа и какое стало в конце ?

-Ребята , а как вы оцениваете поступок рассказчика , накрывшего шляпой лимона?
- На каких известных вам персонажей похожа эта самая маленькая в мире собачка?

(На Моську из басни И.А. Крылова, которая «без драки» хочет «попасть в большие забияки», или на Мальку из рассказа Василия Белова).
- Чему учит нас этот рассказ?

ВЫВОД: «Обидчика надо проучить, не унижая».
 7.Выборочное чтение.
. Прочитайте особенно понравившийся фрагмент из рассказа. Обоснуйте свой выбор (почему выбрали именно его?).  
8.Работа с устойчивыми сочетаниями слов.
В этом произведении очень много устойчивых сочетаний слов.
-Как называются они в русском языке?
Они украшают нашу речь, делают её выразительной. Чем богаче словарный запас, тем интереснее, ярче выражает человек свои мысли.
- Найдите  фразеологизмы, которые встретились в  этом произведении.
Пускает пыль в глаза. (Обманывает, морочит голову, хвастается).
Нашла коса на камень. (Когда люди не хотят уступить друг другу).

Визгу много, шерсти мало. (Визгу, т. е. крику много, а толку мало).

Набрать в рот воды. (Молчать).
9. Творческая работа учащихся.(работа в группах)
1 группа готовит рассказ о Лимоне от лица хозяйки, Елены Васильевны.

2 группа придумывает свою концовку рассказа (что бы могло произойти…)
10. Итог урока.
- Что особенно понравилось и почему? Какой вывод мы с вами сделали, поработав над этим произведением?
 11.Оценки за урок с комментированием.

12. Домашнее задание.
с.51 №9-10 (нарисовать иллюстрацию к понравившемуся эпизоду из рассказа «Лимон» М.М. Пришвина, подписать её строками из произведения  или  нарисовать Лимона таким, каким вы его себе представляете; описать внешний вид знакомого животного, используя сравнения в своём описании).

